

### 践行嘱托争出彩

记者从省政府新闻办昨日下午的“郑州都市圈一体化高质量发展”新闻发布会上获悉,经过持续培育建设,郑州都市圈在全省的核心增长极地位进一步彰显。都市圈下一步发展将围绕综合交通体系建设、产业协同错位发展、生态环境协同治理等重点内容,加速推进。作为都市圈的龙头,郑州将通过实施“五个着力”,更加突出龙头带动作用,开封、新乡、焦作、许昌则表示,要发挥好自身优势,加速融入都市圈发展。 郑报全媒体记者 侯爱敏/文 丁友明/图



# 省政府新闻办举行“郑州都市圈一体化高质量发展”发布会 把郑州都市圈建成 具有全球影响力的国际化都市圈

## 都市圈一体化发展 成效显著

省发改委主任何雄介绍,郑州都市圈一体化高质量发展,坚持“共绘一张图”,提升整体实力能级;“共下一盘棋”,创新体制机制;“共织一张网”,推进交通互联互通;“共算一本账”,促进生态共保共育;“共铆一股劲”,聚力推进项目建设。今年以来,都市圈一体化发展取得显著成效。

经过持续培育建设,2019年郑州都市圈GDP总量达1.8万亿,常住人口1920万,以占全省9.6%的国土面积,承载了19.92%的人口,创造了33.16%的经济总量,郑州都市圈在全省的核心增长极地位更加彰显。

构建外畅内联的综合立体交通网络。加快推进机场至郑州南站城际铁路、郑开城际延长线、郑州至许昌市域铁路建设,进一步加密了郑开、郑焦、郑机城际开行车次,建成了开港大道、许港大道等一批城际快速通道。制定《郑州都市圈交通一体化发展规划(2020~2035年)》,发挥综合交通体系在郑州都市圈一体化发展中“先行官”作用,突出郑州核心带动,强化郑州国际门户枢纽功能,提升郑州都市圈辐射带动能力。

持续改善都市圈生态环境质量。启动了郑州花园口、开封黄河大堤等4个黄河生态廊道示范段建设和西霞院水利枢纽及输水灌区、小浪底南岸灌区、赵口引黄灌区二期等水资源调配工程,印发《郑州都市圈生态保护与建设规划(2020~2035年)》,加快构建与郑州都市圈高质量发展相适应的生态环境支撑保障体系,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,将郑州都市圈打造成为黄河流域生态保护和高质量发展示范区。

制定印发《2020年郑州都市圈一体化发展工作要点》,按照可开工、能见效、强支撑的原则,谋划实施包括黄河鲲鹏服务器及PC机许昌生产基地、焦作蛮蛮云大数据产业园、新乡河南省检验检测产业园等在内的2020年郑州都市圈建设“十大重点工程”,力争全年完成投资980亿元以上。

## 郑州都市圈高质量发展下一步这样干

会上透露,下一步,郑州都市圈一体化高质量发展,将重点做好以下工作:

健全都市圈“1+N+X”规划政策体系。“1”即统领都市圈建设的发展规划。推动《郑州大都市区空间规划》落地实施,加快推进郑州都市圈大数据及可视化规划管理系统前期工作,促进都市圈各类规划信息互联互通和归集共享,实现“多规合一”。“N”即都市圈专项规划和城际一体化规划。加快制定实施交通、生态、产业、公共服务、水资源等领域专项规划。“X”即重点产业带和重点区域规划。选择郑开双走廊、郑新、许港等有一定

基础的产业发展走廊,率先出台产业带规划,探索推进相关毗邻区联合编制区域发展规划,协同开展国土空间规划编制工作。

推动都市圈综合交通体系建设。打造“轨道上的都市圈”,重点实施郑州机场至郑州南站城际铁路、郑开城际延长线建设、郑州机场至许昌市域铁路等轨道交通项目,加快濮卫高速、许信高速、沿太行高速、兰原高速建设,推进郑开科学大道、沿黄快速路等城际快速通道。

推进都市圈产业协同错位发展。以重点产业走廊为主体,围绕下一代信息网络、汽车整车制造及新能源和智能网联汽车、

生物医药、大数据、5G等重点产业,共同培育“十大主导产业集群”。实施郑开双走廊、开港、许港等重点产业带工程,加快打通郑开科学大道、开港大道等产业带主轴线,抓好龙子湖智慧岛智慧化工程、白沙科学谷综合开发等沿线产业功能区建设。

强化都市圈生态环境协同治理。实施水污染、大气污染、土壤污染、矿山生态修复“3+1”综合治理工程,做好“统、建、治”三篇文章。高标准建设郑州花园口、开封新区、开封黄河大堤、新乡平原等黄河生态廊道示范段;加快新郑具茨山、侯寨、登封大熊山等生态功能区和贾鲁河

等生态廊道建设。

促进都市圈公共服务共建共享。推动优质教育资源共建共享,支持郑州大学、河南大学等高等院校开展课程互选、学分互认,推动都市圈内高校图书馆、科学仪器协作共用等方面资源共享;探索建立区域信用一体化示范区,积极开展“信用+”产品跨区域推广应用。

推进郑州与开封同城化发展。启动编制郑开同城化发展先行示范区,创新规划、土地、要素、财税、公共服务等领域同城化发展制度,为郑开同城化发展探索路径、提供示范。

## 郑州 实施“五个着力”发挥好龙头作用

火车跑得快,全靠车头带。作为国家中心城市,发挥好龙头带动作用,引领郑州都市圈一体化高质量发展,任重道远。会上透露,下一步,郑州将加强与周边城市联动发展,打造国家高质量发展区域增长极,努力把郑州都市圈建设成为具有全球影响力的国际化都市圈。

着力打造制造业高质量发展新优势。实施好制造业高质量发展三年行动计划,发展高新技术产业、高技术制造业,主动承接产业转移,着力建设全国重要的先进制造业基地。

## 开封新乡焦作许昌 积极融入都市圈发展

作为郑州都市圈高质量发展的重要组成部分,开封、新乡、焦作、许昌四个城市,在发布会逐一对外展示了下一步加速融入都市圈发展的宏伟蓝图。

丰富的历史文化资源一直是开封的金名片。近年来,开封以纳入郑州大都市区的郑汴港核心引擎区为契机,不断强化文化休闲与国际交往功能,大都市区的特色服务中心正在逐步形成。开封提出,在黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战

略的大背景下,开封抢抓都市圈一体化发展机遇,未来要打造黄河岸边的世界历史文化名城,建设郑州都市圈的文化中心。

作为郑洛新国家自主创新示范区的重要板块,新乡相关负责人表示,近年来,新乡以自创区建设为抓手,依托先进制造业专业园区,推进创新链、政策链、供应链、产业链、价值链、金融链“六链融合”,加快创新驱动发展。下一步将持续强化制度创新,努力将自创区新乡片区打造

成为创客之乡、创业之都、创新之城,为郑州都市圈建设做出新的更大贡献。

焦作拥有独特的太极文化和秀丽的山水。依托太极、山水两大世界级文旅品牌,焦作推动“云台山、嵩山”联动,“太极拳、少林拳”联手,着力建设“两山两拳”区域生态文化旅游融合示范带。目前,“两山两拳”已上升为省级重大布局,焦作与郑州市签署了合作协议,建立了对接机制,“两山两拳”区域生态文化旅

游融合规划正在编制,生态、交通、文旅等合作取得重大成果。

产业协同发展是都市圈一体化发展的关键所在。许昌毗邻郑州航空港经济综合实验区,具有和郑州产业互补发展的天然优势,且自身制造业发展基础坚实,将把郑许一体化发展作为龙头工程,积极融入郑州都市圈建设;特别是立足制造业基础优势,致力打造都市圈先进制造业中心、区域物流中心、临空产业基地。

着力打造城镇化发展新优势。实施好高品质推进城市建设管理三年行动计划,按照“东强、西美、南动、北静、中优、外联”的城市发展布局,以32个核心板块建设为带动,高标准完成“一环十横十纵”道路有机更新、老旧小区改造、城乡结合部整治和城市精细化管理,让转移人口进得来、落得下、稳得住、能乐业。

着力打造文化引领发展新优势。立足郑州丰富的文化资